
ОБРАЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА АРМЯНСКИХ ЗЕМЛЯЧЕСКИХ СОЮЗОВ

Публикуемый документ – Обращение Центрального Совета Армянских Земляческих Союзов к Представителям Союзных Государств на Кавказе – был написан более девяноста лет назад, но сегодня он – констатируем это с сожалением – не потерял своей актуальности. Этот документ известен очень узкому кругу специалистов. Он напоминает нам о самом трагическом, самом страшном периоде в истории нашего народа. Отметим только явное нарушение «жанра» – обычно обращения и воззвания имеют форму телеграммы. В определенном смысле это – крик души. Крик о помощи, оставшийся не услышанным. Далеко не наивные люди, подписавшие это Обращение, – Председатель Центрального Совета Армянских Земляческих Союзов Ованес Туманян и Секретарь Совета Амазасп Амбарцумян – просили представителей великих держав о милосердии, понимая, что в политике такого понятия не существует. Документ приводится практически без правок.*

СУСАННА ОВАНЕСЯН

ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ СОЮЗНЫХ ГОСУДАРСТВ НА КАВКАЗЕ

В знаменательный час заключения всемирной войны и сведения окончательного итога столкновения мировых держав, Центральный Совет Армянских Земляческих Союзов констатирует следующее: армянский народ благодаря географическим условиям своей родины и неблагоприятно для него сложившемуся ходу истории, в течении многих столетий вел неравную борьбу за существование и несмотря на это, не задумываясь принял на свои слабые плечи непосильную тяжесть участия также в гигантской войне наших дней, выставив все свои силы против коалиции государств Центральной Европы.

Находясь в дальней периферии военных действий Союзных держав, армянский народ своими сравнительно небольшими силами очутился лицом к лицу с много раз превосходившим его врагом – Турцией, мало считающейся,

* Документ в машинописном виде был в свое время предоставлен нам дочерью великого поэта Тамар Туманян. Отдельные фрагменты, отрывки и выдержки из «Обращения» использованы в сборнике документов и материалов «Геноцид армян в Османской империи», под ред. М. Г. Нерсисяна (Ереван, 1982), а также в научном сообщении М. М. Карапетяна «Ованес Туманян о Геноциде армян» (ИФЖ, 1987, № 2, с. 240–243).

притом, с элементарными правилами человеческого общества, выработанными культурой Европы.

В первый период войны, когда Россия еще не сложила оружия, армяне массами вливались в ряды русских войск и наравне с последними несли все тяготы войны; помимо того, организовывая особые отряды добровольцев, они действовали под руководством русского высшего командования, оказав русской армии ценные услуги. По оставлению же Кавказского фронта русскими войсками, армяне образовали национальные воинские части с целью продолжать дело союзников на этом фронте; однако, подавленные непомерно превосходящими силами врагов и ослабленные накинувшимися на них с тыла бандами кавказских татар, организованными и вооруженными эмиссарами Турции и ее союзников, армяне понесли колоссальные потери и дали делу союзников неисчислимы жертвы.

Турецкие регулярные войска, возбужденные фанатизмом, планомерно и фанатично выполняли поставленную им преступную задачу уничтожения армянского народа. Действуя под руководством турецких офицеров, темные банды кавказских татар, движимые дикими инстинктами, предали страну нашу огню и мечу, беспощадно истребив все, что не успело скрыться с поля их зрения.

Вырезано и уничтожено не менее миллиона армян. Вся Турецкая Армения и большая часть Кавказской Армении превращена в пустыню. Выжжены города и села, предано грабежу все имущество армян тех районов, куда вступили турки и их союзники – кавказские мусульмане, и в настоящее время, в торжественный час расплаты, Родина наша представляет собой печальную картину разрушения и смерти, а именно:

КАРССКАЯ ОБЛАСТЬ. – Ко времени прорыва турецкими войсками Сарыкамьшского фронта, местным мусульманским населением Ардаганского и Ольтинского округов Карсской области под руководством турецких офицеров был отрезан путь отступления для армянского населения и последнее, оставшись на месте, перебито поголовно, за исключением одной тысячи детей и женщин, выпущенных впоследствии из Ардагана избитыми, изнасилованными, истленными, – в соседний Ахалкалакский уезд. Армяне же двух других – Карсского и Кагызманского – округов той же Карсской области большей частью успели бежать в город Карс, оставив на месте все свое имущество – хлеб в зерне и мукою, скот, инвентарь и домашние вещи. По сдаче Карса все беженство в панике кинулось в направлении к Александрополю, но около станции Караяз организованными бандами мусульман ограблено до последней нитки. Бежав далее от Александрополя, большая часть этих несчастных перебита в дороге и в селении Б. Караклис.

АЛЕКСАНДРОПОЛЬ И УЕЗД. – Не взирая на условия Брест-Литовского мирного договора, турки внезапной бомбардировкой города Александрополя навели панику на население последнего, перешли в наступление

по всей линии, предали огню и грабежу села и погнали население, обезумевшее от учиненных над ним зверств в горные проходы и овраги Караклис. Здесь турецкие регулярные части со своими союзниками – мусульманскими бандами совершили неопишываемые ужасы: изнасилование женщин и растление детей, массовое методическое истребление мужчин с подразделением их на категории, расстрел привязанных друг к другу сотнями мирных обывателей, – ужасы, кои не подлежат описанию. Из очевидцев сотни людей потеряли рассудок, не будучи в силах переносить эти зверства. Колодцы, ямы, овраги, реки полны и по сей день разложившимися трупами убитых. Из оставшегося на местах в Александропольском уезде населения, не успевшего бежать, свыше 10 000 молодых людей угнано вглубь Турецкой Армении, к Эрзеруму, где погибли они под пулями и ударами аскеров от голода, холода и болезней. Из этих несчастных только несколько сот человек вернулись на родину. В какой степени в селениях Александропольского уезда и ближайших районов царил произвол и разгул – можно видеть из следующего: в селении Илли-Караклис из населения в 1500 человек осталось в живых лишь 200 человек. В этом районе изнасиловано и похищено не менее 5000 женщин и девушек, многие из которых отравились, не будучи в силах выносить позор и зверства, учиненные над ними, многие приняли ислам. Здесь же расстреляны тысячи мирных жителей, не принимавших никакого участия в военных действиях. Угнано более 50 тыс. голов крупного рогатого, 100 тыс. голов мелкого скота, 5 тыс. лошадей, увезено около 2,5 миллионов пуд. пшеницы, 1 миллион пуд. ячменя, ограблена вся мануфактура, орудия, обстановка, домашний скарб, украшения, золото, серебро, деньги, преданы огню общественные и государственные строения, уничтожены сады, огороды, мельницы, вывезены оконные и дверные рамы и даже балки с крестьянских хат.

АХАЛКАЛАКСКИЙ УЕЗД. – Захватив Ахалкалакский уезд, турки перебили все оставшееся армянское население за исключением католиков-армян, так поголовно вырезано двухтысячное крестьянство селений Тагча и Хомрения, не успевшее бежать. Бежавшее же стотысячное население уезда оставило на месте свое имущество за малым исключением, угнав с собой лишь часть скота и нашло приют в соседних районах – Бакуриани и Цалки, скоро превратившихся в сплошные кладбища для этих несчастных. Из 85 тыс. беженцев-армян этого уезда погибло в течение 5 месяцев более 40 тысяч человек. От болезней, холода и голода умирало ежедневно в среднем 300 человек. По официальным данным в августе месяце 1918 г. в Бакуриани обслуживалась беженскими организациями 32 тыс. человек, а в ноябре – всего лишь 14 тыс., остальные 18 тыс. погибло. Из 2060 душ жителей селения Кандза за это время на Цалки погибло 720 человек, из 1700 душ сел. Ханчалы погибло 1150 чел., из 3250 душ селения Сатка погибло 2500 человек... Между тем эта голодная масса оставила в уезде более 2,5 миллионов пуд. хлеба

и зерна, около 8 миллионов пуд. урожая, 15 тыс. ульев, большое количество фуража, земледельческих орудий, сельскохозяйственных продуктов и военного имущества, церковной утвари, старинных рукописей. Оставшееся у беженцев движимое имущество распродано спекулянтам разных национальностей за бесценок, а скот почти весь угнан организованными турками в Ахалкалакском уезде, бандами, совершавшими под руководством турецких офицеров и с участием аскеров, систематические набеги на беженцев, причем угнанный скот, как это установлено очевидцами, поступал в распоряжение турецкого высшего командования в Ахалкалаки и Ахалцихе, как это имело место 12 июня, 19 июня и т. д.

ПАМБАКСКИЙ РАЙОН. – Из 28 армянских селений этого района уцелело только селение Амзачиман, куда турки не вступили, а другие 27 селений подверглись всем ужасам турецко-татарских войск и банд. Формы и виды зверств – известные, перебиты люди массами – привязанные друг к другу, расстреляны сотнями, изнасилованы женщины, дети... Турки своих жертв заставляли рыть могилы для себя и зарывали их живыми. В селении Кишлаг перебито 250 человек, в Парни – 150 человек, Безабдале – 200, и т.д. Уведены тысячи женщин и девушек в плен, ограблено все имущество Памбакских сел: скот, зерно, домашняя утварь, орудия, ковры, паласы, деньги, украшения, снята с женщин и мужчин более или менее сносная одежда, книги из библиотек употреблены на топливо, – словом, район разгромлен до тла. Убийства, грабежи, изнасилование, пленение, принуждение к тяжелым работам – продолжались систематически и за все время пребывания турок в Памбакском районе. Материальные убытки – миллионные.

ЛОРИЙСКИЙ РАЙОН. – Со сравнительно меньшей дикостью разграблен и разгромлен Лорийский район. Здесь также имели место убийства, изнасилование и увод женщин, растление детей, но массового характера эти преступления не принимали. Однако в имущественном отношении потери этого района также огромны: угнан скот, увезено зерно, картофель, капуста, уничтожены хозяйства, вывезено все, что может представлять какую-либо ценность: двери, оконные рамы и т.д. – все это на арбах местных армян, которые так и пропали бесследно со своими арбами и рабочим скотом...

НОВОБАЯЗЕТСКИЙ УЕЗД. – В новобаязетском уезде, наименее пострадавшем, также имелись убытки: татарскими бандами, действовавшими под руководством турецких офицеров селения Кирбулах, Тускулу и Загалу дали уничтоженными несколько сот хозяйств, причем, угнано на миллионы рогатого скота. Селение Басаргечах состояло в осаде 6 месяцев, вследствие чего там пало 5000 крупного и 10 000 мелкого скота.

КАРАБАХ И ЗАНГЕЗУР. – Карабах, обнимавший Дживанширский, Шушинский и Карягинский уезды с 200-тысячным армянским населением, не желая войти в состав Азербайджана, стать объектом действий турецко-татарских войск и банд, до самых последних времен отстаивал себя.

Однако по взятии Баку пятитысячный турецкий отряд двинулся на Карабах, по пути разгромил целый ряд армянских сел, подвергнув население последних обычным турецко-татарским ужасам и заняв центр области – гор. Шуши, потребовал разоружения армянского населения рядом с вооруженными до зубов татарскими массами. Армяне, искушенные опытом своих сородичей других уездов, принуждены были взяться за оружие, дабы не стать жертвой дикого разгрома турко-татар. Осажденные со всех сторон, карабахские армяне во многих местах дали уже массы жертв голоду. Турецкие войска стремятся ворваться внутрь этого края через Зангезурский уезд, также осажденный ими, но защищаемый отрядом генерала Андраника, ведущим с самого начала войны неравную борьбу с турко-татарами.

ЕЛИЗАВЕТПОЛЬ. – С декабря месяца 1917 г, в Елизаветполе начались частичные убийства армян и грабежи, принимавшие постепенно массовый характер, и наконец как город, так и весь район армянских селений были осаждены татарскими массами и бандами, руководимыми турецкими офицерами. Население в несколько десятков тысяч жило как бы в осажденном лагере в течение восьми месяцев. Все многомиллионное имущество армян, как то: хлопковый урожай и запасы, заводы, склады и т. д., оставшиеся в мусульманских частях или в районе действий последних, расхищено и присвоено. Всякое сношение армян с внешним миром прекращено, приостановлена торговля. Материальные убытки населения Елизаветполя и района составляют таким образом десятки миллионов рублей.

ШЕМАХА И ГЕКЧА. – Руководимые турецкими эмиссарами, в Шемахе местные татары свои неприязненные действия против русских и армян начали в марте. Они внезапно напали на казармы, перебили и разоружили русский гарнизон, состоящий из солдат русских и армян. После этого, по данному сигналу из селений двинулись татарские массы и начали резню как в городе, так и уезде. Часть армян успела скрыться в соседние молоканские села, население которых вместе с армянами бежало в Баку. Эти несчастные не избегли смерти и здесь: по взятии Баку турками, они большею частью вырезаны поголовно. Все армянские селения в Шемахинском и Геокчайском уезде разгромлены и сравнены с землей, в том числе и большие, богатые села: Мадраса, Салиан, Керкеич и др. Та же участь постигла армян Геокчайского уезда: все женщины изнасилованы, а мужчины вырезаны. Все 11 армянских сел сравнены с землей. Незначительная часть армян скрылась в лесу близ селения Рушан, где татары и турки охотятся за ними, как за зверьми, вылавливают и убивают; те же, которым удастся избежать судьбы затравленного зверя, погибают в лесу от голода, холода и эпидемических болезней.

НУХИНСКИЙ И АРЕШСКИЙ УЕЗДЫ. – Армянское население Нухинского и Арешского уездов, в числе 60 тыс., окруженное морем мусульманского населения, даже в мирное время имело сообщения с внешним миром,

связанное с разбоями, грабежом и убийствами. Под руководством турецких офицеров в этих уездах началось избиение армян. Последние несколько раз подвергались ужасам резни и дикого разгула соседей, схвативших их тесным кольцом. В феврале 1918 г. разгромлено 16 селений, в конце июня того же года резня схватила более широкий район и из 52 селений Арешского и Нухинского уездов временно уцелели в первом – лишь селения Беюк-Согутлы, Бела-Согутлы, Хошкашен, Дзирик и Тосик, а во втором – Варташен, Ниж, Джалут, Джарлу и Мирза-Беклы. Все эти якобы уцелевшие селения были обезоружены турецким командованием, причем им обещана неприкосновенность жизни и имущества. Однако по окончании уборки хлеба в сентябре месяце все их имущество турко-татарами было отобрано, не успевшие бежать мужчины старше 12 лет вырезаны поголовно, а женщины и дети уведены в мест. Агдаш и более красивые из них отправлены в дар разным бекам и влиятельным лицам из мусульман. Героями изложенного называют местного помещика Махезд бек Люфталибекова и теогешца Галжи Юсуфа, объявившего себя особоуполномоченным турецкого и азербейджанского правительства. Все движимое имущество армян 52 сел захвачено без остатка мусульманами, а в опустошенных селениях поселились лезгины. Часть армян, около 20 тыс., успела скрыться в соседние леса и горы, а часть достигла даже Дагестанской области, где доживает свои последние дни без всякой помощи. В этих уездах число погибших достигает 40 тыс. человек. Материальные убытки достигают сотни миллионов.

ОРДУБАТ-АКУЛИССКИЙ РАЙОН. – После Нахичеванских событий, сопровождавшихся резней и разрушением и последовавших 5–6 июня сего 1918 года, турецкие воинские части двинулись в направлении Джульфы, а отсюда часть их направилась на Ордубат. Расположенное на этом пути большое армянское селение Аза, подвергшись нападению, оказалось разрушенным дотла. Татары окрестных сел, соединившись с регулярными турецкими частями, предала огню и мечу все селение, сожгли дома и постройки, разграбили и увезли все достояние армян, а самих жителей вырезали. Перебито более 150 человек, похищены женщины и девушки. Часть населения, чудом избегшая смерти, удалилась в горы. Селение Кахакик, населенное армянами, потерпело ту же участь: предварительно разгромив селения, ограбив дочиста армянское имущество, турко-татары занялись здесь кровавым, но обычным для себя, делом: вырезали мирных жителей, а женщин и девушек, в числе 35, увезли. Из последних впоследствии удалось спасти лишь нескольких, а остальная часть и поныне состоит в плену. Здесь было вырезано не менее 100 человек. А те, которым удалось спасти себя бегством, частью погибли, частью же гибнут от голода, холода и эпидемических болезней.

Совершенно разгромлено богатое и благоустроенное армянское село Танакерт. Население, состоящее из 120 дымов, удрало в горы, где погибает

в ужасных условиях холода, голода и болезней. Вырезано все население Дигсата. Бегством спаслись лишь 4–5, а взято в плен 9 человек.

Остальные армянские села данного района, находясь под владычеством турко-татар, испытывают все ужасы рабства и влачат жалкое существование. Здесь бывают случаи, когда для турецких офицеров или паши уводят армянок. Согласно последним сведениям, Халил бей осадил армянские села Парака, Бист, Цхна и Рамис, предъявил требование сдать оружие, угрожая в случае неисполнения подвергнуть их участи Аза. Понесенные этим районом материальные убытки миллионные.

Таким образом, родина наша за преданность свою европейской культуре и Союзным державам, врагами последних обращена в пустыню. Миллион армян погребено за время войны, усеяв трупами своими беспредельные пространства от Эрзерума до знойной Месопотамии и степей южной России. Национальное достояние наше в течение столетий усидчивым трудом и ценою крайнего напряжения народной энергии накопленное, разгромлено, разрушено, уничтожено...

Но твердое сознание справедливости нашего дела и непоколебимая вера в конечную победу принципов культуры озаряли ярким светом крестный путь многострадального нашего народа и ныне, в минуту победного торжества и союзников и устройства мира на новых началах, мы, Армянские Земляческие Союзы, представляющие нашу провинцию и ее жителей, обращаемся к союзникам с нижеследующим:

Первое. Мы просим немедленно же освободить нашу Родину от воинских частей Оттоманского правительства и явных и тайных агентов последнего, продолжающих свое злое дело сеяния раздоров и смуты между нами и вековыми нашими соседями – трудовыми мусульманскими массами, пользуясь темнотой последних.

Второе. Принять действенные меры к срочному и безболезненному возвращению беженцев в родные места.

Третье. Принять экстренные меры к тому, чтобы отходящие турецкие войска и мусульманские банды не увозили с собой и не уничтожали наше уцелевшее имущество.

Четвертое. Принять меры к тому, чтобы немедленно же был наложен арест на имущество наше, уже вывезенное, где бы оно не находилось – на станциях ли железных дорог, пристанях ли и других путях в Турцию и в частности – установить охрану по Эрзерумскому шоссе, и на Батумской линии, для прекращения открытого разбоя.

Пятое. Предложить турецкому командованию и местным татарам, действующим под руководством последнего, снять осаду Карабаха, если таковая еще продолжается (Елизаветпольская губ.), освободить беженцев Геокчайского и Шамахинского уездов, запертых в лесах, и беженцев Нухинского и Арешского уездов, осажденных в горах и лесных дебрях.

Шестое. Установить по Закавказью свободу передвижения и обеспечить безопасность жизни и имущества, также и армян при их передвижении.

Седьмое. Установить порядок, которым было бы устранено влияние и давление турок и их агентов при решении внутренних вопросов между нами и соседними нам мусульманскими трудовыми массами.

Восьмое. До окончательного политического устройства нашей Родины на предстоящем всемирном конгрессе не отказать весьма срочно отпустить достаточные материальные средства – деньгами, продовольствием и земледельческими орудиями, для восстановления нашего трудового хозяйства, без чего истребление нашего народа будет продолжаться и далее, но только уже мирным путем.

Центральный Совет Армянских Земляческих Союзов, взяв на себя приятную обязанность возбуждения настоящего ходатайства перед Представителями Союзных держав, вполне уверен в благоприятном для армянского народа разрешении поставленных в сем вопросах, ибо оно вытекает из самого понятия о справедливости, культуре и необходимости восстановления пограничного права, к чему Союзные державы так последовательно и планомерно шли по настоящий день.

Председатель Центрального Совета
Армянских Земляческих Союзов:

Ованес Туманян

Секретарь Совета:
19 декабря 1918 года
Гор. Тифлис. № 83

Амазасп Амбарцумян